
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  31  ธันวาคม  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 1/2)  
  
1. นักวิทยาศาสตรไดจับนกมา 100 ตัว ติดฉลากและปลอยไปในธรรมชาติ     

ผานไปหนึ่งสัปดาหไดทําการจับมา 50 ตัว โดยที่ไดพบวา 20 ตัวมีฉลากติดอยู 
ขอใดคือขนาดประชากรของนกชนิดนี้ 

 1) 50 ตัว   2) 100 ตัว 
 3) 250 ตัว   4) 500 ตัว  
2. พิจารณาสมการแสดงการสรางอาหารของพืชตอไปนี้  

(1)  +  (2)  แสง
คลอโรฟลล   ออกซิเจน  +  กลูโคส 

 
 หมายเลข (1) และ (2) คืออะไร ตามลําดับ 
 1) ออกซิเจน / น้ํา   2) ออกซิเจน / น้ําตาล 
 3) คารบอนไดออกไซด / น้ํา 4) คารบอนไดออกไซด / ออกซิเจน  
3. ออรแกเนลลใดที่สามารถจําลองตัวเองไดอยางอิสระ 
 1) Vacuole   2) Lysosome 
 3) Mitochondria   4) Peroxisome  
4. ขอความเกี่ยวกับตัวเรงปฏิกิริยาในขอใดไมถูกตอง 
 1) ตัวเรงปฏิกิริยาไมมีสวนเกี่ยวของในการดําเนินไปของปฏิกิริยา 
 2) ไมมีการสูญเสียตัวเรงปฏิกิริยาในการดําเนินไปของปฏิกิริยา 
 3) ตัวเรงปฏิกิริยามีหนาที่เขาไปลดพลังงานกระตุนของปฏิกิริยา 
 4) ตัวเรงปฏิกิริยาไมจําเปนตองมีสถานะเดียวกับสารตั้งตน  
5. กําหนดใหเลขอะตอมของธาตุสมมติ A, B, C และ D เทากับ 3, 20, 15 และ 

17 ตามลําดับ สูตรของสารประกอบในขอใดถูกตอง 
 1) A2C   BD   2) AC   BD3 
 3) AC2   B2D   4) A3C   BD2  
6. กระบวนการที่ใชในการพัฒนาคุณภาพของยาง โดยการเติมกํามะถันในปริมาณ

ที่เหมาะสมเขาไปในระบบที่อุณหภูมิสูง เรียกวาอะไร 
 1) กระบวนการวัลคาไนเซชัน 2) กระบวนการไอโซเมอไรเซชัน 
 3) กระบวนการพอลิเมอไรเซชัน 4) กระบวนการเอสเทอริฟเคชัน  
7. สารรังสีชนิดหนึ่งเมื่อเริ่มตนมีปริมาณ 96 กรัม 12 นาทีตอมาเหลือเพียง 6 กรัม 

คาครึ่งชีวิตของสารรังสีนี้เทากับขอใด 
 1) 2 นาที   2) 3 นาที 
 3) 6 นาที   4) 8 นาที  
8. คนนั่งอยูในหองปรับอากาศอุณหภูมิเปน 20°C ขณะอุณหภูมิภายนอกหองเปน 

35°C เสียงจากภายนอกที่คนในหองไดยินมีอะไรเปลี่ยนแปลงบาง 
  A. อัตราเร็วเสียงลดลง 
  B. ความถี่ลดลง 
  C. ความยาวคลื่นลดลง 
 1) A., B. และ C.   2) A. และ C. 
 3) B. และ C.   4) A. และ B. 

 
 
 
 
 
 
 
  
9. ลูกตุมเหล็กมวล m ผูกดวยเสนเชือกยาว l  ซึ่งสามารถเปลี่ยนความยาวใหมี

คาตางๆ ได ความถี่ในการแกวง (f) ของลูกตุมเหล็กมีความสัมพันธตามขอใด 
 1) f ∝ m    2) f ∝ l  
 3) f ∝ m

1    4) f ∝ 
l

1  
 
10. พื้นที่จังหวัดสระบุรีพบฟอสซิลหลายชนิด ยกเวนขอใด 
 1) ฟวซูลินิด   2) แบรคิโอพอด 
 3) ฟองน้ํา   4) แกรปโตไลต  
11. หลักฐานที่แสดงวาประเทศไทยเคยมีภูเขาไฟคือขอใด 
 1) น้ําพุรอน   2) หินบะซอลต 
 3) รอยเลื่อนของหินชั้น  4) ถูกทุกขอ  
12. ธาตุกัมมันตรังสีในขอใดมีครึ่งชีวิตสั้นที่สุด 
 1) ธาตุยูเรเนียม-238  2) ธาตุคารบอน-14 
 3) ธาตุโพแทสเซียม-40 4) ธาตุเรเดียม-226 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 250 ตัว 
   นกติดฉลาก 20 ตัว จากนกทั้งหมด 50 ตัว 
   นกติดฉลาก 100 ตัว จากนกทั้งหมด = 20

50  100 ×  = 250 ตัว 
 
2. เฉลย 3) คารบอนไดออกไซด / น้ํา 
   จากภาพเปนกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช เพราะมีการใช

แสงและคลอโรฟลลในปฏิกิริยา 
 คารบอนไดออกไซด + น้ํา 

แสง
คลอโรฟลล  ออกซิเจน + กลูโคส  

 (1)  (2) 
   ในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช พบวาพืชใชแกสคารบอนได-

ออกไซดและน้ําเปนวัตถุดิบ เพื่อสรางน้ําตาลกลูโคส และแกสออกซิเจน ซึ่งเปน
ผลิตภัณฑ  

3. เฉลย 3) Mitochondria 
   ออรแกเนลลที่สามารถจําลองตัวเองไดอยางอิสระจะตองมีดีเอ็นเอ

อยูภายใน ดังนั้นไมโทคอนเดรียจะสามารถจําลองตัวเองไดอยางอิสระ  
4. เฉลย 1) ตัวเรงปฏิกิริยาไมมีสวนเกี่ยวของในการดําเนินไปของปฏิกิริยา 
   เ นื่องจากตัวเรงปฏิกิริยาจะมีสวนในขั้นตอน หรือกลไกการ

เกิดปฏิกิริยา โดยเขาไปลดพลังงานกระตุนของปฏิกิริยา ซึ่งอาจจะเปลี่ยนใหสาร
ตั้งตนเปนสารอื่นที่สามารถเกิดปฏิกิริยากลายเปนผลิตภัณฑไดงายขึ้น สวนใหญ
การเพิ่มตัวเรงเขาไปในปฏิกิริยาจะเปนกระบวนการเพิ่มขั้นตอนการเกิดปฏิกิริยา
ใหมีหลายขั้นตอนขึ้น 

5. เฉลย 4) A3C   BD2 
   ธาตุสมมติ A, B, C และ D มีเลขอะตอมเทากับ 3, 20, 15 และ 

17 ตามลําดับ สามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดดังนี้ 
   3A = 2, 1 
   20B = 2, 8, 8, 2 
   15C = 2, 8, 5 
   17D = 2, 8, 7 
   เพราะฉะนั้นไอออนที่เสถียรของธาตุทั้งสี่ ไดแก  A+, B2+, C3-, D- 

ตามลําดับ  
6. เฉลย 1) กระบวนการวัลคาไนเซชัน 
   การพัฒนาคุณภาพของยาง โดยการเติมกํามะถันในปริมาณที่เหมาะสม

เขาไปในระบบที่อุณหภูมิสูง เรียกวา กระบวนการวัลคาไนเซชัน ซึ่งจะทําใหยาง
มีความยืดหยุนคงรูปมากขึ้น ทนทานตอความรอน แสง และตัวทําละลาย    
ไดดีขึ้นอีกดวย  

7. เฉลย 2) 3 นาที 
   ถาพิจารณาการสลายตัววาทุกครึ่งชีวิตสารรังสีจะลดลงครึ่งหนึ่ง   

จะไดวา 
   96 กรัม → 48 กรัม → 24 กรัม → 12 กรัม → 6 กรัม        

ซึ่งหมายความวา เวลาผานไป 4 ครึ่งชีวิต ซึ่งเทากับ 12 นาที ดังนั้น ครึ่งชีวิต 
จึงเทากับ 3 นาที  

8. เฉลย 2) A. และ C. 
   เสียงเคลื่อนที่ผานบริเวณ 2 บริเวณที่มีอุณหภูมิตางกัน คือ 

อัตราเร็วเสียงของทั้ง 2 บริเวณตางกัน บริเวณที่อุณหภูมิมากจะมีอัตราเร็วมาก 
ทําใหเกิดการหักเหเสียงที่คนในหองไดยินจะมีความถี่เทาเดิม อัตราเร็วลดลง 
ความยาวคลื่นลดลง  

9. เฉลย 4) f ∝ 
l

1  

   จาก T = 2π g
l  

    T ∝ l  
   เนื่องจาก  f = T

1   จะไดวา f ∝ 
l

1  
 
10. เฉลย 4) แกรปโตไลต 
   แกรปโตไลต พบในหินดินดาน ที่อําเภอฝาง จังหวัดเชียงใหม  
11. เฉลย 2) หินบะซอลต 
   หินบะซอลตเปนหินที่เกิดจากการเย็นตัวของลาวา ซึ่งเกิดจากการ

ระเบิดของภูเขาไฟ  
12. เฉลย 4) ธาตุเรเดียม-226 
   ธาตุเรเดียม-226 มีครึ่งชีวิตราว 1620 ป  
  1) ธาตุยูเรเนียม-238 มีครึ่งชีวิตราว 4500 ลานป 
  2) ธาตุคารบอน-14 มีครึ่งชีวิตราว 5760 ป  
  3) ธาตุโพแทสเซียม-40 มีครึ่งชีวิตราว 1000 ลานป  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


